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АМАЛЬ ПА САБЕКОШЦЕ
ПО ПЫТ НЕ СЯБ РУЕ 
З ПРА ПА НО ВАЙ

На га даю, што яшчэ ў пер шай па-
ло ве го да, ка лі толь кі стар та ва ла 
ўпэў не нае па тан нен не жыл ля, коль-
касць пра па но вы па ста ян на па вя ліч-
ва ла ся. Улас ні кі жыл ля спра ба ва лі 
пра даць свае «квад ра ты» да та го 
ча су, па куль ры нак яшчэ кан чат ко-
ва не пра сеў. А ў вы ні ку ў па чат ку 
ле та аб' ём пра па но вы да сяг нуў свай-
го гіс та рыч на га мак сі му му. Та ды, 
па вод ле ін фар ма цыі пар та ла Realt.
by, агуль ны спіс пра па но вы ў Мін ску 
скла даў больш за 11 ты сяч ква тэр і 
асоб ных жы лых па мяш кан няў. Ад-
нак прос та вы ста віць сваё жыл лё на 
про даж — гэ та яшчэ не зна чыць, што 
яго аба вяз ко ва ку пяць па за яў ле ным 
кош це.

Так і ад бы ло ся. Да апош ня га ча-
су ры нак амаль ста яў, ка лі па куп-
ні кі па тра ба ва лі сур' ёз ных зні жак, 
але пра даў цы ма са ва на гэ та не 
зга джа лі ся. Уво гу ле, гэ тым ле там у 
Мін ску пра да ва ла ся вы ключ на не-
вя лі кае па пло шчы тан нае жыл лё. 
А не да ча каў шы ся сва іх па куп ні коў 
і во сен ню, пэў ная част ка пра даў-
цоў па ча ла зды маць сваё жыл лё з 
про да жу і на кі роў ваць у струк ту ру 
доў га тэр мі но вай арэн ды. Па вод ле 
ін фар ма цыі Мі ка лая Пра ста лу па ва, 
сён ня пра па но ва кры ху зву зі ла ся і 
коль касць яе на рын ку скла дае ка ля 
9 ты сяч ква тэр і па ко яў.

Між ін шым, спе цы я ліст ад зна чае, 
што і ў гэ тым аб' ёме пра па но вы ква-
тэр з рэ аль ным рын ка вым кош там не 
вель мі і шмат. Спе цы я ліст упэў не-
ны, што пры клад на 80% гас па да роў 
вы стаў ля юць ця пер на про даж сваё 
жыл лё па ца не, якая аж но на 5-10 
ты сяч до ла раў вы шэй шая за ся рэд-
нюю рэ аль ную на рын ку.

ЁСЦЬ АД НА ПА КА ЁЎ КІ 
І ЗА 35-40 ТЫ СЯЧ 
ДО ЛА РАЎ

Сён ня на дру гас ным рын ку ста лі-
цы на зі ра ец ца на ват ней кае су праць-
ста ян не цэн пра па но вы і рэ аль ных 
пры про да жы жыл ля. На прык лад, 
ана лі тыч на-ін фар ма цый нае вы дан-
не «Не ру хо масць Бе ла ру сі» пры во-
дзіць ся рэд нія цэ ны пра па но вы, дзе 
квад рат ны метр агуль най пло шчы ў 
ад на па ка ё вай ква тэ ры скла дае 1490 
до ла раў. У двух па ка ёў ках «квад рат» 
пра па ну ец ца за 1430 до ла раў, а ў 
трох па ка ёў ках — за 1395 до ла раў. 
Кож ны ты дзень па доб ны цэн нік 
пра па но вы па мян ша ец ца не дзе на 
10-15 до ла раў. Але і гэ та сён ня не 
са мае ці ка вае. Рэ аль ныя цэ ны, па 
якіх ця пер ажыц цяў ля юц ца здзел кі, 

ма юць зу сім ін шы па мер. Ця пер ад-
на па ка ё выя ква тэ ры і са праў ды мо-
гуць раз ліч ваць на па куп ні ка толь кі ў 
тым вы пад ку, ка лі кан чат ко вы кошт 
квад рат на га мет ра бу дзе скла даць у 
дыя па зо не ад 1200 да 1250 до ла раў. 
Двух па ка ёў кі бу дуць рэ аль на раз-
гля дац ца па тэн цый ны мі клі ен та мі 
пры цэн ні ку за «квад рат» ад 1130 
да 1230 до ла раў, а трох па ка ёў кі ад 
1000 да 1130 до ла раў.

Ме на ві та та му ў ка та ло гу пра па-
но вы па ча лі з'яў ляц ца не вя лі кія па 
пло шчы (30-33 кв. м.) ад на па ка ё выя 
ква тэ ры са стар та вым цэн ні кам да 
40 ты сяч, а ча сам і за 34-36 ты сяч до-
ла раў. Зра зу ме ла, што зу сім тан ныя 
ква тэ ры пра па ну юц ца вы ключ на на 
пер шых па вер хах ста рых пя ці па вяр-
хо вых да моў. Па доб нае па пло шчы 
жыл лё ў па нэль ных дзе вя ці па вяр-
хо вых да мах каш туе ўжо ад 42 да 
47 ты сяч до ла раў. Між ін шым, ха-
пае ў рэ клам ных пра спек тах і сла-
бень кіх па якас ці ква тэр з пра піс кай 
у спаль ных ра ё нах ста лі цы, кош ты 
на якія да ся га юць 55-60 ты сяч до ла-
раў. Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што 
клі ен ты на па доб нае жыл лё ўво гу ле 
не звяр та юць ува гу, а зна чыць, яно 
трап ляе ў ранг «ві ся коў».

З'Я ВІ ЛІ СЯ 
І ДВУХ ПА КА ЁЎ КІ 
ДА 50 ТЫ СЯЧ ДО ЛА РАЎ

Ме на ві та ў час пра цяг ла га па-
тан нен ня не ру хо мас ці на ста ліч ным 
рын ку па чы на юць су стра кац ца эк за-
тыч ныя па пла ні роў цы і мі ні маль ныя 
па пло шчы двух па ка ё выя ква тэ ры. 
Мне на ват цяж ка ўя віць двух па ка-
ёў ку з агуль най пло шчай ад 32 да 
37 квад рат ных мет раў і кух няй да 
5 «квад ра таў». Гэ та жыл лё ў да во лі 
ста рых да мах сён ня ста віць рэ кор ды 
па мі ні маль ным кош це двух па ка ё вак 
у Мін ску — 44-46 ты сяч до ла раў.

Да во лі шмат пра па ноў па стан-
дарт ных двух па ка ё вых ква тэ рах 
у па нэль ных да мах. Та кое жыл лё 
агуль най пло шчай да 49 квад рат-
ных мет раў вы стаў ля ец ца на про-
даж ужо па кош це ад 50 да 56 ты сяч 
до ла раў. Ка лі пло шча па доб на га 
жыл ля пе ра скок вае мя жу ў 50-56 
квад рат ных мет раў, та ды і цэн нік на 
яго да ся гае ўжо дыя па зо ну ў ме жах 
ад 60 да 70 ты сяч до ла раў. Ха пае на 
рын ку двух па ка ё вых ква тэр з цэн-
ні кам ад 80 да 120 ты сяч до ла раў. 
І гэ та зу сім не аба вяз ко ва цал кам 
«упа ка ва ныя» ква тэ ры або жы лыя 
па мяш кан ні ў эліт ных да мах. Ча сам 
па та кім кош це пра па ну ец ца і зу сім 
стан дарт нае жыл лё ў цэнт раль ных 
ра ё нах ста лі цы.

Мац ней за ўсё за апош няе паў-
год дзе па тан не лі шмат па ка ё выя ква-
тэ ры. Сён ня на рын ку іс нуе не вя лі кая 
коль касць трох па ка ё вых ква тэр, якія 

пра па ну юц ца па кош це 58-60 ты сяч 
до ла раў. Гэ та не леп шае па якас ці 
жыл лё з ма лень кі мі кух ня мі, ад нак 
квад рат ны метр у та кіх ква тэ рах 
каш туе ўжо толь кі кры ху больш за 
ты ся чу до ла раў. Най боль шая коль-
касць пра па но вы бюд жэт ных трох-
па ка ё вак ця пер мае стар та вы цэн-
нік ад 65 да 80 ты сяч до ла раў. Іс нуе 
ця пер на дру гас ным рын ку і да во лі 
све жае жыл лё ў но ва бу доў лях мік-
ра ра ё на Ка мен ная Гор ка. Там па ву-
лі цах Нё ман ская і Ка мен на гор ская 
пра па ну юц ца трох па ка ё выя ква тэ ры 
вя лі кіх пло шчаў (ка ля 100 квад рат-
ных мет раў), у якіх стар та вы цэн нік 
уся го аб' ек та па каз вае, што жыл-
лё вы квад рат каш туе ўжо менш за 
ты ся чу до ла раў. А гэ та ўжо зна ка вы 
«зва но чак» на да лей шае па тан нен не 
і ін шай не ру хо мас ці на дру гас ным 
рын ку жыл ля, лі чыць наш экс перт.

«ДА ЛЁЎ КА» 
ТАН НЕЕ ХУТ ЧЭЙ

Ця пер на пер ша сным рын ку ста-
ліч на га жыл ля іс нуе шмат ці ка вых 
пра па ноў на са мы роз ны густ. Зра-
зу ме ла, што тан ней за ўсё па лі ніі 
до ле ва га бу даў ніц тва пра па ну юц ца 
ква тэ ры ў да мах, уз вя дзен не якіх 
толь кі ар га ні зу ец ца на ста дыі кат-
ла ва на. На прык лад, у бу ду чым до ме 
жы ло га комп лек су па ву лі цы Мак-
сі ма Баг да но ві ча квад рат ны метр 
агуль най пло шчы пра па ну ец ца ад 
850 до ла раў. Пра па но ва і са праў ды 
цу доў ная, ка лі не ўліч ваць той факт, 
што дом бу дзе зда дзе ны ў экс плу а-
та цыю не ра ней апош ня га квар та ла 
2016 го да. Іс ну юць тут і плю сы, бо 
да мы ўзво дзяц ца не па нэль ныя, а 
ма на літ на-кар кас ныя, пра ду гле джа-
ны пад зем ны пар кіг, а ў ква тэ рах — 
двух ка мер ныя шкло па ке ты.

Для тых, хто згод ны жыць не зу сім 
у ме жах го ра да, а лі та раль на по бач, 
іс нуе ўво гу ле цу доў ная пра па но ва 
па бюд жэт ных ва ры ян тах. У жы лым 
комп лек се «Вя сёл ка», які бу ду ец ца 

ў аг ра га рад ку Пры лу кі (8 кі ла мет раў 
ад МКАД) бу дзе ўзве дзе на аж но 36 
шмат ква тэр ных па нэль ных да моў. А 
ра зам з імі па бу ду юць дзі ця чыя сад-
кі, шко лы і ганд лё выя цэнт ры. Комп-
лекс раз лі ча ны ме на ві та на чар га ві-
коў ста лі цы. У гэ тых да мах цэн нік 
бу даў ніц тва ад на па ка ё вых ква тэр з 
пло шчай у ме жах 42-43 квад рат ных 
мет раў пра па ну ец ца з раз лі ку кош-
ту квад ра та ў ме жах 880 до ла раў. 

Квад рат ны метр не вя лі кіх па пло шчы 
двух па ка ё вых і трох па ка ё вых ква тэр 
тут каш туе на ват 780 до ла раў. Зра-
зу ме ла, што ква тэ ры ў гэ тых да мах 
бу дуць зда вац ца ў экс плу а та цыю не 
сён ня ці заўт ра і без ад строй ван ня. 
Ві да воч на, што мі ну саў у аб' ек та ха-
пае, ад нак га лоў ным плю сам з'яў ля-
ец ца яго мі ні маль ны кошт.

Іс нуе ці ка вая пра па но ва пры бу-
даў ніц тве двух кар кас на-блоч ных 
да моў па ву лі цы На ва ві лен скай. Тут 
квад рат ны метр роз ных ты паў ква-
тэр мае стар та вы кошт ад ты ся чы 
до ла раў. Гэ тай во сен ню рас па чаў ся 
се зон ак цый і зні жак на ват у эліт ным 
жы лым комп лек се «Прэ сты жы на», 
дзе маг чы ма па бу да ваць ква тэ ры па 
кош це квад рат на га мет ра ад 1500 да 
2500 до ла раў.

ПЕ РАД НА ВА ГОД НЯ ГА 
ЎСПЛЁС КУ ПО ПЫ ТУ 
НЕ БУ ДЗЕ

У мі ну лыя га ды ў ста лі цы ме на ві-
та на два апош нія ме ся цы го да пры-

па да ла мак сі маль ная ак тыў насць па-
куп ні коў жыл ля на дру гас ным рын ку. 
Сё ле та па доб най хва лі спе цы я ліс ты 
ўжо не ча ка юць. Ця пер у На цы я наль-
ным агенц тве па рэ гіст ра цыі не ру-
хо мас ці за ме сяц фік су ец ца ка ля 
500-600 здзе лак куп лі-про да жы ква-
тэр. Зда ец ца, што аб' ём і не вель мі 
ма лень кі, але... Да во лі вя лі кая коль-
касць здзе лак ця пер ажыц цяў ля ец ца 
па лі ніі шмат сту пень ча тых аб ме наў, 
дзе жы выя гро шы пры сут ні ча юць у 
мі ні маль ных па ме рах. А вось чыс-
тых па ку пак на дру гас ным рын ку 
су стра ка ец ца ўсё менш. Больш за 
тое, част ка па тэн цый ных па куп ні коў 
га то ва га жыл ля па чы нае ад маў ляц-
ца ад дру гас на га рын ку, бо вы ра-
шае зай мац ца бу даў ніц твам больш 
су час на га і ад на ча со ва тан ней ша га 
жыл ля.

ЦЭ НА ВАЕ ДНО 
ЧА КА ЕЦ ЦА 
НА СТУП НЫМ ЛЕ ТАМ

Да лей шае па тан нен не ква тэр на 
дру гас ным рын ку жыл ля праг на зу-
ец ца на шым экс пер там мі ні мум да 
па чат ку ле та. Мі ка лай Пра ста лу паў 
амаль упэў не ны, што ар га ні за та ры 
до ле ва га бу даў ніц тва вы му ша ны 
бу дуць уз во дзіць у Мін ску больш 
стан дарт на га ма са ва га жыл ля ў 
вы гля дзе да моў па нэль на га ты пу. 
Больш за тое, на фо не мі ні маль на га 
по пы ту за бу доў шчы кі пач нуць пра-
па ноў ваць клі ен там ква тэ ры толь кі 
кры ху да ра жэй за іх са бе кошт. У 
вы ні ку кошт квад рат на га мет ра для 
клі ен таў у па нэль ных да мах мо жа 
зні зіц ца на ват у ме жах го ра да да 
750-800 до ла раў.

Та кую вы сно ву наш экс перт ро-
біць пас ля ана лі зу апош ніх тэн дэн-
цый, якія на зі ра юц ца на жыл лё вых 
рын ках у рэ гі ё нах. Так, сён ня ў Ві-
цеб ску і Го ме лі па ча лі з'яў ляц ца но-
ва бу доў лі, дзе клі ен там пра па ну юць 
ква тэ ры з кош там квад рат на га мет-
ра ў ме жах 650-700 до ла раў. Та му 
там і на дру гас ным рын ку кошт жыл-
лё ва га квад ра та зні зіў ся да 500-700 
до ла раў.

Зра зу ме ла, што ў Мін ску ка мер-
цый нае жыл лё бу ду ец ца з роз ны мі 
аб ця жар ван ня мі, та му са бе кошт 
да моў тут бу дзе кры ху да ра жэй шы, 
чым у аб лас ных цэнт рах. Мі ка лай 
Пра ста лу паў лі чыць, што ў ста лі цы 
мі ні маль ны кошт квад рат на га мет-
ра стан дарт на га жыл ля скла дзе на 
ўзроў ні ка ля 800 до ла раў. Гэ та і бу-
дзе тое кан чат ко вае цэ на вае дно 
на дру гас ным рын ку жыл ля Мін ска. 
Пас ля экс пер ты ча ка юць пе ры яд 
ста біль ных мі ні маль ных цэн, а по-
тым і на ступ ную хва лю ажыў лен ня 
рын ку.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Двух па ка ёў кі бу дуць 
рэ аль на раз гля дац ца 
па тэн цый ны мі клі ен та мі 
пры цэн ні ку за «квад рат» 
ад 1130 да 1230 до ла раў, 
а трох па ка ёў кі 
ад 1000 да 1130 до ла раў

Удас ка на лен не якас ці аду-
ка цыі да школь ні каў і за бес-
пя чэн не яе да ступ нас ці для 
ўсіх, су час ныя па ды хо ды да 
фі нан са ван ня да школь ных 
уста ноў і пад рых тоў ка для 
іх пе да га гіч ных кад раў, ства-
рэн не зда роў ез бе ра галь на га 
ася род дзя і ўка ра нен не ў да-
школь ную аду ка цыю ін клю-
зіі — усе гэ тыя тэ мы ака за лі-
ся ў цэнт ры ўва гі ўдзель ні каў 
між на род на га фо ру му «Раз-
віц цё сіс тэ мы да школь най 
аду ка цыі: ін вес ты цыі ў бу ду-
чы ню», які ад крыў ся ўчо ра ў 
ста лі цы.

Да ўдзе лу ў дыс ку сіі бы лі за про-
ша ны больш як 270 спе цы я ліс таў з 
10 кра ін: Ра сіі, Ка зах ста на, Лат віі, 
Мал до вы, Ар ме ніі, Та джы кі ста на, 
Бал га рыі, Фран цыі і Ні дэр лан даў.

— Вы зна ча ю чы праб лем нае по-
ле між на род на га фо ру му, мы най-
перш уліч ва лі су час ныя на прам кі 

да школь най аду ка цыі ў све це і тыя 
пы тан ні, якія аб мяр коў ва юц ца ця-
пер на са мым вы со кім уз роў ні, — 
пад крэс лі ла ў сва ім пры ві таль ным 
сло ве да ўдзель ні каў фо ру му на-
мес нік мі ніст ра аду ка цыі Ра і са 
СІ ДА РЭН КА. — Бе ла рус кая сіс тэ-
ма да школь най аду ка цыі не мо жа 
іс на ваць іза ля ва на. Да на ша га до-
све ду пра яў ля юць ці ка васць ка ле гі 
з мно гіх кра ін да лё ка га і бліз ка га 
за меж жа.

На чаль нік ад дзе ла да школь-
най аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду-
ка цыі Аль бі на ДА ВІ ДО ВІЧ агу-
чы ла не каль кі ліч баў, якія ха рак-
та ры зу юць су час ны стан раз віц ця 
да школь най аду ка цыі ў на шай кра-
і не. Вы дат кі на сіс тэ му да школь най 
аду ка цыі скла да юць у Бе ла ру сі 
1 пра цэнт ад унут ра на га ва ла во га 
пра дук ту. Гэ ты па каз чык з'яў ля ец-
ца ад ным з са мых вы со кіх у Еў ро пе 
і Паў ноч най Аме ры цы. Для па раў-
на ння: у Да ніі ён скла дае 1,3 пра-
цэн та, Фран цыі — 1 пра цэнт, Шве-

цыі — 1 пра цэнт, Нар ве гіі — 0,8 
пра цэн та, Ка на дзе — 0,2 пра-
цэн та, ЗША — 0,35 пра цэн та. У 
2014 го дзе на ўтры ман не ўста ноў 
да школь най аду ка цыі з бюд жэ ту 
бы ло вы дат ка ва на 7,6 трлн руб-
лёў, у 2015 го дзе пла ну ец ца вы-
дзе ліць 9,2 трлн руб лёў. Гэ та 20% 
ад агуль ных бя гу чых вы дат каў на 
аду ка цыю.

Між на род ныя экс пер ты кан ста-
ту юць, што ў Бе ла ру сі тра ды цый на 
адзін з са мых вы со кіх у Еў ро пе па-
каз чы каў па ахо пе дзя цей ва ўзрос-
це да трох га доў да школь най аду-
ка цы яй — 35,9 пра цэн та, у тым лі ку 
ў сель скай мяс цо вас ці — 19,9 пра-
цэн та. Ахоп дзя цей ад 1 да 6 га доў 
уста но ва мі да школь най аду ка цыі 
скла дае па кра і не 74,4 пра цэн та (у 
сель скай мяс цо вас ці — 49,7 пра-
цэн та). А пад рых тоў кай да шко лы 
ахоп ле ны ўсе 100 пра цэн таў дзя цей 
пя ці га до ва га ўзрос ту.

Баць ка мі за па тра ба ва ныя но-
выя фор мы ар га ні за цыі да школь-

най аду ка цыі: гру пы ка рот ка ча-
со ва га зна хо джан ня, се зон ныя і 
гуль ня выя пля цоў кі, пра гу лач ныя 
гру пы, вя чэр нія гру пы, гру пы вы-
хад но га дня, адап та цый ныя і г.д. 
Функ цы я нуе 2899 та кіх груп, якія 
на вед ва юць амаль 26 ты сяч дзя-
цей. Ёсць у кра і не 11 пры ват ных 
уста ноў да школь най аду ка цыі.

Іс нуе і шэ раг ня вы ра ша ных 
пы тан няў. У пры ват нас ці, у чар зе 
на пра да стаў лен не мес ца ў дзі-
ця чым сад ку сён ня ста яць больш 
як 17 ты сяч дзя цей да школь на га 
ўзрос ту — гэ та дзе ці, якім не змаг-
лі на мо мант зва ро ту пра да ста віць 
мес ца ў дзі ця чым сад ку па мес цы 
жы хар ства сям'і. Праб ле ма ў за-
бес пя чэн ні ўста ноў да школь най 
аду ка цыі кро ка вай да ступ нас ці 
ак ту аль ная най перш для мік ра ра-
ё наў-но ва бу доў ляў. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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НЕ ДЗІ ЦЯ ЧЫЯ ПРАБ ЛЕ МЫ ДЗЯ ЦІН СТВА
Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

ПРА ЕЗД У СТА ЛІ ЦЫ 
СЁ ЛЕ ТА 

ДА РА ЖЭЦЬ НЕ БУ ДЗЕ
Пра гэ та па ве да мі ла на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра па эка но мі цы 
дзяр жаў на га прад пры ем ства «Мінск-
транс» Іры на Яку боў ская.

У пры ват нас ці яна ад зна чы ла, што пы-
тан не аб па вы шэн ні да кан ца го да та ры-
фаў на пра езд у гра мад скім транс пар це 
Мін ска па куль на ват не раз гля да ец ца. Ад-
нак на мес нік ген ды рэк та ра не вы клю чы ла 
ве ра год нас ці па вы шэн ня кош ту пра ез ду ў 
гра мад скім транс пар це го ра да ўжо на ле-
та. Ця пер гэ тае прад пры ем ства па за пы це 
Мі нэ ка но мі кі зра бі ла раз лі кі на 2016 год, 
дзе раз гля да ец ца маг чы масць па вы шэн ня 
кош ту апла ты за пра езд.

Трэ ба на га даць, што га рад скія транс-
парт ныя па слу гі но сяць са цы яль ны ха рак-
тар, та му «Мінск транс» не мае пра ва пры-
маць са ма стой на ра шэн не аб па вы шэн ні 
та ры фу на пра езд. Та ры фы на га рад скія 
пе ра воз кі па са жы раў усі мі ві да мі транс пар-
ту ў рэ гу ляр ных зно сі нах за цвяр джае Мін-
гар вы кан кам па ўзгад нен ні з Мі нэ ка но мі кі. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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